



四年磨“一”剑 高亭宇怒破“旗手魔咒”

新华社北京2月12日电
记者 王君宝 何磊静 赵雪彤

四年前，领奖台上高亭宇在身前竖起三根手指，“（因为得了）铜牌嘛，我也想来个‘一’”。

四年后，他用力拍打三下冠军领奖台，向天高举一根手指！他做到了！北京冬奥会速度滑冰男子500米冠军！

他为中国男子速滑创造了历史，也打破了奥运会代表团旗手难夺冠的“魔咒”。

2018年，从平昌冬奥会速度滑冰男子500米季军领奖台上走下，高亭宇心有不甘。“我想给奖牌换个颜色，再送给刘广彬教练。”

那时这个黑龙江小伙，初出茅庐。“还行吧”“我也不知道啊”，幽默、话少、爱睡觉，是他留给人们的印象。

2022年2月12日的“冰丝带”，结束比赛的“心大少年”安静缓慢地绕场滑行，一脸严肃、认真，似乎过往种种，正从他身旁滑过。

接触滑冰，完全是高亭宇自己的选择。

“最早就是自己玩轮滑，后来看学校有滑冰队，就想玩，感觉挺刺激。”还在上小学，高亭宇没有告诉爸妈，加入了学校滑冰队。

因为放学后总不回家，妈妈张晓力好几个后才知儿子在学校滑冰。“那时候不太支持，怕

耽误学习。”张晓力说。

但高亭宇太喜欢滑冰了。“你不让我练，我就不念了。”就这样，高亭宇一直练到了小学毕业。

“这孩子爱动不爱说，我看练得挺好，就想把他送到哈尔滨，看看能不能有更好的发展。”张晓力带着儿子去找了现在的教练刘广彬。

“个头太小，再长长个，再来。”高亭宇回忆起当时被刘广彬拒绝的场景。

随后张晓力把儿子送到了牡丹江，师从刘德光教练。“2007年第一次见到这孩子，那个时候他身体条件很适合，就是又瘦又小，但冰感很好，身体素质也不错。”刘德光说。

当时的高亭宇虽然只有10岁出头，但刘德光说“这孩子的天赋十分少见”，每次训练完成的质量也很高，大家休息的时候自己有时候还会加练。

随后成绩出众的高亭宇进入黑龙江省队，如愿师从刘广彬，之后又进入国家队。

在外人看来高亭宇“话不多，就愿意睡觉”，但张晓力知道，“这孩子有主意”。

“我做梦都在想滑冰。”为了实现四年前的执念，北京冬奥会周期高亭宇顶着腰伤训练，常常练到呕吐，“推掉了很多活动，就是为了这枚金牌”。

在本赛季四站速滑世界杯比赛中，高亭宇在男子500米比赛中斩获1金1银，被看作北京冬奥



2月12日，中国选手高亭宇在颁发纪念品仪式上。（新华社发）

会夺牌热门。

这次主场作战，赛前高亭宇听到了许多“预言”。“别人都说第七组出场不可能夺冠，我偏不信，‘旗手魔咒’也吓不倒我。”

国际奥委会委员、索契冬奥会冠军张虹曾这样评价高亭宇，别看他表面嘻嘻哈哈，心智却很成熟。“他会给自己制定目标，经常看比赛视频，研究技术，他良好的心态也让自己不会有太大压力。”

比赛前日，高亭宇的腿部略微拉伤。“比赛前就想过打破奥运纪录，拿冠军，这场地不破奥运纪录好意思拿冠军吗？但成绩出来后没有那么兴奋，因为比预想的速度慢了

点，可能和腿伤有关。”

不过与四年前拿下铜牌“没什么感觉”相比，12日夺冠后的高亭宇与教练相拥，并绕场一周，一边食指指向天，一边大声呼喊，兴奋与激动溢于言表。

“要感谢教练，一直鼓励支持我，给我希望，才会拿到现在的成绩，不然平昌冬奥会之后我就退役了。”高亭宇说。

谈到未来，高亭宇说会先把身体调理好，并继续上学。“最近失眠，睡了八九个小时（平常睡10到12个小时）。”

离开混合采访区，“心大少年”转身，继续向下一个目标迈进。

我国应急附条件批准辉瑞公司 新冠病毒治疗药物进口注册

新华社北京2月12日电（记者戴小河）记者从国家药监局获悉，国家药监局根据药品管理法相关规定，按照药品特别审批程序，进行应急审评审批，11日附条件批准辉瑞公司新冠病毒治疗药物奈玛特韦片/利托那韦片组合包装进口注册。

该药物为口服小分子新冠病毒治疗药物，用于治疗成人伴有进展为重症高风险因素的轻至中度新型

冠状病毒肺炎患者，例如伴有高龄、慢性肾脏疾病、糖尿病、心血管疾病、慢性肺病等重症高风险因素的患者。患者应在医师指导下严格按照说明书用药，使用中应高度关注说明书中列明的与其他药物相互作用信息。

国家药监局要求上市许可持有人继续开展相关工作，限期完成附条件的要求，及时提交后续研究结果。

出国旅游等因私护照办理和换发恢复？ 国家移民管理局：是假消息

新华社北京2月12日电（记者任沁沁）近日，有群众向国家移民管理局查询求证，“网上流传北京等地恢复了出国旅游等因私护照办理和换发，是否属实？现在以普通探亲、旅游等事由出境，可以换发护照吗？”国家移民管理局12日发出郑重声明，相关网上信息为不实消息！

当前，境外疫情形势依然严峻，跨境旅行等存在较大安全风险。国家移民管理局倡导非必要非

必要不出境。但对赴境外留学、就业、商务等确有出境需求的人员，经审核属实后，移民管理机构均正常签发护照等出入境证件。

如有出入境政策调整变化，国家移民管理局将第一时间对外发布。请广大中外出入境人员不信谣、不传谣，如需获取移民和出入境政策资讯，请通过国家移民管理局官方网站、政务新媒体查询了解，或拨打国家移民管理机构12367服务热线进行咨询。

华北等地将迎大范围降雪

新华社北京2月12日电（记者王悦阳 高敬）记者12日从中央气象台了解到，2月12日至13日，华北等地将有一轮明显降雪、降温天气过程，局地有暴雪。中央气象台12日6时发布暴雪蓝色预警。

中央气象台预计，12日至13日，京津冀、山西中北部、内蒙古中部偏南地区、辽宁、吉林东南部、新疆伊犁河谷有中到大雪，局地有暴雪；内蒙古中部偏南地区、河北中北部、北京、天津、山西北

部等地区部分地区累计降雪量有5毫米至10毫米，局地10毫米至15毫米，新增积雪深度4厘米至8厘米，局地超过10厘米。

“本轮降雪过程的特点之一是雪后降温比较明显”，中央气象台首席预报员马学款分析称，受冷空气和降雪影响，东北、华北一带降温最为剧烈，普遍降温6摄氏度至8摄氏度，局地10摄氏度以上。北京平原地区13日最高气温将降至冰点以下，预计北京降雪前后的温度变化将在7摄氏度左右。

加拿大安大略省 宣布进入紧急状态

新华社渥太华2月11日电（记者林威）加拿大首都渥太华所在的安大略省政府11日宣布，由于卡车司机抗议示威活动在该省蔓延，对经济造成重大影响，全省即日起进入紧急状态。

安大略省长道格·福特11日在新闻发布会上表示，为应对卡车司机抗议示威活动给渥太华和温莎市造成的持续封锁，政府将采取法律措施，明确规定在重要基础设施沿线阻碍车辆交通的行为为非法，违者将被处以最高10万加元（约合7.9万美元）的罚款，并面临最长一年的监禁。同时，政府将采取措施保护国际过境点、主要公路、机场、港口、

桥梁和铁路等。

据报道，持续多日的卡车司机抗议示威活动正在安大略省乃至加拿大全国蔓延。预计近期有更多抗议示威活动在多伦多等大城市进行。

1月15日，加拿大政府宣布一项新抗疫规定，要求来往加拿大和美国的卡车司机在入境加拿大时出示新冠疫苗接种证明。加强两国部分卡车司机立即表示强烈抗议，随后组成车队向渥太华“进军”并于1月29日进入渥太华。2月6日，渥太华市长吉姆·沃森宣布，由于抗议示威活动对市民安全构成严重威胁，全市进入紧急状态。

美公布冻结阿富汗资产使用计划 一半资产用于赔偿 “9·11”事件受害者 塔利班谴责

新华社华盛顿2月11日电（记者邓仙来 史先涛）美国总统拜登11日就所冻结的阿富汗中央银行在美资产签署行政令，计划将其中一半资产用于赔偿“9·11”恐怖袭击事件受害者。阿富汗塔利班方面随即对此行政令表示谴责。

根据白宫针对这项行政令发布的说明，拜登要求将阿富汗央行约70亿美元的美资产均分，一半将作为赔偿“9·11”事件受害者的资金来源，另一半则转移至纽约联邦储备银行的一个账户，用于帮助“阿富汗人民”，同时明确表示这些资产不会交还塔利班。

白宫称，许多“9·11”事件遇难者家属对阿富汗塔利班政权提起索赔诉讼，寻求从阿富汗央行在美资产中获得赔偿，拜登政府支持相关诉求。

阿富汗塔利班驻多哈政治办事处发言人穆罕默德·纳伊姆11日谴责美国“窃取”阿富汗人民的财产。纳伊姆在社交媒体上发文表示，窃取阿富汗人民被冻结的资产表明美国“在人性道德上已堕落到最低程度”。

2021年8月15日，塔利班武装进入并控制阿富汗首都喀布尔。拜登政府随即冻结了阿富汗央行的外汇储备。

“9·11”事件造成约3000人死亡，美国认定当时藏匿在阿富汗境内的“基地”组织头目本·拉丹为幕后凶手，同年对阿富汗发动“反恐战争”。去年8月30日，美军全部撤离阿富汗。这场美国历史上最漫长的战争令阿富汗生灵涂炭，累计有3万多名阿富汗平民被美军杀死或因战乱丧生，约1100万人沦为难民。

两组数字告诉你 北京冬奥会有多火爆

新华社北京2月12日电 12日在北京冬奥会主新闻中心进行的新闻发布会上，国际奥委会新闻发言人马克·亚当斯介绍，中国（大陆和澳门地区）约有5.15亿人在2月10日之前，通过中央电视台观看了北京冬奥会；在美国，有超过1亿的观众通过美国全国广播公司全球网络观看了北京冬奥会。

奥林匹克转播服务公司（OBS）首席执行官阿尼斯·埃克萨科斯10日表示，北京冬奥会已经成为迄今收视率最高的一届冬奥会，而在美国全国广播公司旗下的数字平台上，北京冬奥会也成为收视率最高的一届冬奥会。

另外，据亚当斯介绍，在荷兰，北京冬奥会速度滑冰女子5000米比赛的收视率，比2021年国际滑联速滑世界杯收视率最高的一场比赛还要高10%。



2月12日，中国队球员路嘉（右一）在比赛中进攻。当日，在国家体育馆举行的北京冬奥会男子冰球小组赛中，德国队以3比2战胜中国队。（新华社发）

北京冬奥会赛程过半 中国代表团多项目实现历史突破

据新华社北京2月12日电
记者 王沁鸥 苏斌

12日，北京冬奥会赛程过半。中国代表团目前共收获4金3银1铜，多个项目实现冬奥参赛史上的突破。而中国健儿在赛场上表现出的尊重对手、超越自我的精神面貌，诠释了奥林匹克精神，也为中国赢得了世界的尊重。

赛程过半亮点突出

开幕式后首个比赛日，中国冰上王牌之师——短道速滑队便为中国队博得首金。5日，中国队夺得混合团体接力金牌。两天后，任子威男子1000米夺冠，再添一金。后半程，短道队还有男子500米、男子5000米接力等项目可以期待。

“天才少女”谷爱凌赛前便被寄予夺金厚望，但谁也没想到的是，她在自己的首个参赛项目，同时也是自己相对较弱的自由式滑雪女子大跳台中逆转揽金，为中国代表团赢得北京冬奥会雪上项目第一枚金牌，这也是中国女

子雪上项目的冬奥会历史首金。另一中国的优势项目——自由式滑雪空中技巧中有遗憾也有感动。徐梦桃、贾宗洋、齐广璞，三位冬奥会“四朝元老”为中国队摘得一枚混合团体银牌。老将贾宗洋失误后泪洒赛场。虽团体冲金失败，但三人后半程仍有个人项目值得期待。

多个项目创造历史“第一”

本届冬奥会前半程，中国冰雪在多个项目中创造了参赛史上的“第一”或“最佳”。尤其在以往稍显弱势的雪上项目，以及冰球、钢架雪车、雪橇等项目中，中国已显现出可喜的进步。

11日晚，闫文港赢得男子钢架雪车铜牌，这是中国选手首次在该项目中登上冬奥领奖台。值得一提的是，中国选手2018年冬奥会才首次参加钢架雪车比赛，两次参赛即夺牌，彰显中国速度。雪上基础大项高山滑雪中，中国选手首次参加难度最大的滑降项目，徐铭甫完赛。赛后，国际奥委会主席巴赫送给这名24岁的年

轻选手一块签名手表，以示对他以及中国雪上项目的鼓励。

此外，在首钢滑雪大跳台，17岁的何金博完成了个人最高难度动作；在国家雪车雪橇中心，21岁的王沛宣完成了中国女子雪橇选手冬奥首秀；在张家口赛区云顶滑雪公园，19岁小将荣格代表中国首登单板滑雪女子坡面障碍技巧赛场……本届冬奥会，中国共有35个小项系首次参赛，许多“小众”项目虽仍不具夺牌实力，但已向前迈出重要一步。

而另一名雪上少年苏翊鸣同样创造了历史。他在单板滑雪男子坡面障碍技巧冲金，成为中国单板滑雪首枚冬奥会男子项目奖牌获得者。

虽然赛后出现了裁判打争议，国内外网友纷纷表达“苏翊鸣的分被打低了”的不满，但苏翊鸣的教练发表公开信，表示与小鸣已和裁判长通了电话，恳请舆论终止批评裁判，并且说：“滑雪运动的文化是大家一起创造的，在这个圈子里活跃的都是一家人。人们有时候会犯错，这是理所当然的事情，仅此而已。”

奥林匹克精神闪耀赛场内外

苏翊鸣教练的公开信，令人看到了“雪圈”文化的包容，这也与倡导“更团结”的奥林匹克格言相契合。冬奥会前半程，中国选手在赛场内外表现出的自信、友善、包容和挑战自我的精神，为中国赢得尊重，为奥林匹克事业增辉。

在高山滑雪危险系数最高的滑降比赛中，中国选手张洋铭没能完赛，是因为他挑战了一条更快但也更危险的路：“只要勇于超越自己，对我来说就是胜利。”女子冰球赛场上，面对世界冠军排出的日本，世界排名第20位的中国女冰末节扳平、“点球”决胜，打出了中国姑娘的精气神。单板滑雪男子U型场地技巧决赛中，中国小将高宏博赛前训练时脚踝骨折，但为了“不错过家门口的冬奥会”还是坚持上场，仅获15分低分却满脸幸福……

北京冬奥会上，中国运动员诠释了“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言，也向世界展示了新时代中国青年的精神面貌。在中国日益走近世界舞台中央的今天，中国的运动员，也是展示今日中国的鲜活名片。